

லேண்டிங் டீபார்ட்மென்ட்

ஈதி வினாக்கள்

இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானம் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

ஈதி 14,726/10 — 1966 டிசம்பர் 21 லுதி டிசு — 1966.12.21
14,726/10 ம் இலக்கம்—1966 ம் ஆண்டு திசெம்பர் மாதம் 21 ந் திகதி புதன்சுழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I: தொகுதி (I)—பொது

வினாக்கள்

வினாக்கள் இல. ஈதி. 7—1966

உப உணவுப் பொருட்கள்

வினாக்கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம்

கட்டளை

வினாக்கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் (அத்தியாயம் 173) 4 ம் பிரிவை அதன் 3 (2) உட்பிரிவோடு சேர்த்து வாசிக்குமிடத்து என்மேற் பார்க்கப்பட்ட தத்துவங்கள் கொண்டு காலி பிரிபாலன மாவட்ட உதவி வினாக்கட்டுப்பாட்டிகாரி (உணவு), கார்த்தியே புன்சுகெவாகே புத்ததாச த சில்வா ஆகிய நான் இக்கட்டளையால்—

- (1) 1966 ம் ஆண்டு மார்ச் 19 ந் திகதி வெளியான 14,687/2 ம் இலக்க அதிவிசேட இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானியிற் பிரசுரிக்கப்பட்ட 14 ம் திகதி மார்ச் மாதம் 1966 ம் ஆண்டின் ஈதி. 3 இலக்கம் கொண்ட எனது வினாக்கட்டளையை இத்தேதியிலிருந்து நீக்கி விடுகிறேன்.
- (2) கொழும்பு நகரசபை எல்லைக்குள் விற்கப்படவென வினாக்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் 173 ம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் தற்காலிகமாக விதிக்கப்பட்டுள்ள மொத்த வியாபாரியினது ஆகக்கூடிய மொத்த வினாக்கள் இதனோடு இணைக்கப்பட்டுள்ள 3 ம் அட்டவணியில் கூறப்படும் தொகையால் அதிகரிக்கப்பட்டு ஒரு சில்லறை வியாபாரியினது நிகர இரத்தல் ஒன்றின் ஆகக்கூடிய சில்லறை விற்பனை சார்பாக உள்ள 1 ம் பத்தியிற் கூறப்படும் பொருட்களின் வினாக்கள் இரண்டாம் அட்டவணியிற் கூறப்படும் எல்லைக்கு முறையே உரிய வினாக்களாக ஆளுகையிலுள்ளன; இவ் எல்லைக்குள் இவ்வினாக்களுக்கு கூடுதலாக அப்பொருட்களை விற்கலாகாது.
- (3) கொழும்பு நகரசபை எல்லைக்குள் விற்கப்படவென வினாக்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் 173 ம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் தற்காலிகமாக விதிக்கப்பட்டுள்ள சில்லறை வியாபாரியினது ஆகக்கூடிய சில்லறை வினாக்கள் இதனோடு இணைக்கப்பட்டுள்ள 4 ம் அட்டவணியில் கூறப்படும் தொகையால் அதிகரிக்கப்பட்டு ஒரு சில்லறை வியாபாரியினது நிகர இரத்தல் ஒன்றின் ஆகக்கூடிய சில்லறை விற்பனை வினாக்கள் சார்பாக உள்ள 4 ம் பத்தியிற் கூறப்படும் பொருட்களின் வினாக்கள் முதலாவது அட்டவணியிற் கூறப்படும் எல்லைக்கு முறையே உரிய வினாக்களாகவும்; மேற் குறிக்கப்பட்டுள்ள எல்லைக்குள் அல்லது 2 ம் அட்டவணியிற் குறிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரவட்டத்துள் இவ்வினாக்களுக்கு கூடுதலாக அப்பொருளை விற்கலாகாது என்றும் உடனடியாக நடைமுறையில் வருமாறு விதிக்கிறேன்.
- (4) இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக—
 - (அ) இதனோடு இரக்கும் இரண்டாவது அட்டவணியின் முதலாவது பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் ஒரு அந்தர் அல்லது அதற்கு மேலான தொகையில் விற்பனை அல்லது திருப்பி விற்பதற்காக விற்பனை மொத்த விற்பனையாகவே கருதப்படும் என்று ஆளுகையிலுள்ளன;
 - (ஆ) இதனோடு இரக்கும் 2 வது அட்டவணியின் முதலாவது பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் ஒரு மொத்த அந்தருக்குக் குறைந்த தொகையில் பாவனைக்கு அல்லது உபயோகத்திற்காக விற்பனை சில்லறை விற்பனையாகவே கருதப்படும் என்று ஆளுகையிலுள்ளன.
- (5) இக்கட்டளையால் ஆகக்கூடிய வினாக்கள் விதிக்கப்பட்டுள்ள எந்த இடப்பரப்பிலும், இதனோடு இரக்கும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் வேறு ஒரு பொருளோடுங் கலந்து விற்கலாகாது என ஆணையிலுள்ளன.
- (6) இக்கட்டளையால் ஆகக்கூடிய வினாக்கள் விதிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடப்பரப்பிலும் இதனோடு இரக்கும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் தம்வசத்தில் அல்லது தமது கட்டுப்பாட்டில் எவ்விடத்திலாவது அல்லது எவ்வாறானதிலாவது வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு வியாபாரியும் அவ்விடத்தில் அல்லது அவ்வாறானதில் விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும் ஒவ்வொரு பொருளினதும் சிறு தொகையினைத் தகுந்ததொரு கொள்கலத்தில் வைத்து, அவ்வப் பொருளுக்கு இக்கட்டளையால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் கூடுதலான வினாக்களை ஒரு அங்குலப் பிரமாண உயரத்திற்குக் குறையாத எண்களில் வினாக்களையோ அல்லது பலகைகளையோ எழுதி அவ்வப் பொருளுக்கு உரிய வினாக்களை அவ்வப் பொருளின் சிறு தொகையினைக் கொண்ட கொள்கலங்களில் இணைத்துப் பரிசீலனாக்கப் பார்வைக்கு வைத்தல் வேண்டுமென ஆணையிலுள்ளன.
- (7) இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக “இரத்தல்” அல்லது “இரு.” என்பது அவ்வார்ப்போல் எடுத்தலளவை முறையின் பிரமாண இரத்தல் நிறையாகக் கருதப்படுமென ஆளுகையிலுள்ளன.

